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(57) 1. Самоцентрівний патрон, що містить корпус
з нахиленими відносно осі патрона отворами, в
яких розміщені з можливістю переміщення плун-
жери з сухарями, які мають клинові поверхні, що

взаємодіють з клиновими затискними кулачками, а
також привід переміщення плунжерів, який відріз-
няється тим, що затискні кулачки мають фасонні
отвори для розміщення плунжерів з сухарями і до-
даткові уступчасті поверхні, причому ширина ос-
таннього уступу менше діаметра плунжера, і ос-
нащені приєднувальними поверхнями під змінні ку-
лачки по обидва боки плунжера в осьовій площині
патрона.
2. Самоцентрівний патрон по п. 1, який відрізня-
ється тим, що на передніх торцях плунжерів вико-
нані приєднувальні поверхні під змінні фасонні ку-
лачки, оснащені відповідними приєднувальними
поверхнями.

Винахід відноситься до області металооброб-
ки і може бути використаний при закріпленні прут-
кових і штучних заготовок на верстатах токарної
групи (токарних одно- та багатошпиндельних ав-
томатах, універсальних токарних верстатах і верс-
татах з ЧПК).

Відомий самоцентрівний патрон (а.с. СРСР
№ 1593786) [1], що містить затискні кулачки з плу-
нжерами, оснащені кільцевими канавками для
взаємодії з приводом переміщення і виконані по-
воротними навколо своєї осі з фіксацією по куту
повороту, затискні кулачки виконані у вигляді не-
правильної багатогранної зрізаної піраміди, що яв-
ляє собою сукупність граней різного профілю і ви-
соти. Недоліком вказаного патрона є висока тру-
домісткість виготовлення і складність при перена-
лагодженні і заміні затискних кулачків.

В якості прототипу прийнятий самоцентрівний
патрон по а.с. СРСР № 1604510 [2], що містить ко-
рпус з нахиленими відносно осі патрона отворами,
в яких розміщені з можливістю переміщення плун-
жери з сухарями, які мають клинові поверхні, що
взаємодіють з клиновими поверхнями, виконаними
на змінних затискних кулачках, а також привід пе-
реміщення плунжерів, які утворюють кінематичний
ланцюг патрона, причому кути нахилу плунжерів і
клинових поверхонь до осі патрона протилежні.
Недоліками вказаного патрона є: по перше - наяв-
ність двох передавально-підсилюючих ланок з ве-
ликим ходом затиску, що знижує зусилля затиску в
порівняні з патроном, який містить одну передава-
льно-підсилюючу ланку; по друге - радіальні габа-

рити патрона в декілька раз перевищують макси-
мальний діаметр заготовки, що затискається.

В основу винаходу поставлена задача удоско-
налення самоцентрівного патрона шляхом викори-
стання короткого кінематичного ланцюга, кінцевою
ланкою якого є плунжери, і довгого кінематичного
ланцюга,  кінцевою ланкою якого є затискні кулач-
ки, що дозволяє розширити технологічні можливо-
сті за рахунок збільшення діапазону діаметрів, ви-
ду і форми заготовок, що закріпляються.

Поставлена задача досягається тим, що в са-
моцентрівному патроні, який містить корпус з нахи-
леними відносно осі патрона отворами, в яких роз-
міщені з можливістю переміщення плунжери з су-
харями, які мають клинові поверхні, що взаємоді-
ють з клиновими затискними кулачками, а також
привід переміщення плунжерів затискні кулачки
мають фасонні отвори для розміщення плунжерів
з сухарями і додаткові уступчасті поверхні, причо-
му ширина останнього уступу менша від діаметра
плунжера, і оснащені приєднувальними поверхня-
ми під змінні затискні кулачки по обидва боки плу-
нжера в осьовій площині патрона. Крім того, на
передніх торцях плунжерів виконані приєднувальні
поверхні під змінні фасонні кулачки, оснащені від-
повідними приєднувальними поверхнями.

Розширення діапазону діаметрів, що затиска-
ються, одного патрона проходить за рахунок пов-
ного використання всіх кінематичних ланцюгів (пе-
редавально-підсилюючих ланок), що існують в па-
троні. На фіг. 1 подана кінематична структура за-
тискного патрона. Затиск заготовок може проходи-
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ти по двох кінематичних ланцюгах. При затиску
прутків зусилля передається через плунжер і зати-
скний кулачок (І діапазон діаметрів Dd, що затис-
каються).  При затиску штучних заготовок можливі
дві схеми затиску: в першому випадку на плунжер
встановлюється змінний затискний кулачок з фа-
сонною робочою поверхнею, зусилля затиску пе-
редається по короткому кінематичному ланцюгу,
що дозволяє збільшити сумарне зусилля затиску і
підвищити жорсткість затиску (II діапазон діаметрів
DD1, що затискаються; діапазони діаметрів, що за-
тискаються однією ділянкою фасонного профілю
кулачка DD1

І, DD1
ІІ, ...); в другому випадку зусилля

затиску передається через плунжер і затискний ку-
лачок на який встановлено змінний затискний ку-
лачок з розточками під діаметри діапазону DD2 (III
діапазон, D2

І, DD2
ІІ, ... - діапазони діаметрів, що за-

тискаються однією розточкою). Перекриття діапа-
зонів діаметрів І, II, III забезпечується наявністю
зазорів в рухомих стиках патрона.

На фіг. 2 подана розрахункова схема для ви-
значення основних геометричних характеристик
патрона. Робочий хід патрона визначається з спів-
відношення:

( )b+a= tgtgxy TП ,
де:

α і β - кути нахилу направляючих плунжера і
клина;

xТ - осьовий хід приводу затиску;
tgα і tgβ - передаточні відношення плунжерної і

клинової передаточно-підсилюючих ланок.
В випадку затиску прутка безпосередньо зати-

скним кулачком величина ходу приводу для вибір-
ки зазору:

( )b+a
D

= tgtgx П
З

З
T ,

де: DЗП - сумарний зазор в стиках патрона.
В випадку затиску заготовки фасонним кулач-

ком, встановленим на плунжері, величина ходу
приводу для вибірки зазору:

a
D

= tgx пл
З

З
T ,

де: DЗпл - зазор в ланцюгу плунжера.
Аналогічно для ходів, необхідних для створен-

ня натягу:

( )b+a= tgtg
h

x П
H

K
T ,

a= tghХ nлКНnлТ / ,
де:  hКn і hКnл - натяг сумарний і натяг в ланцюгу
плунжера.

Суть винаходу пояснюється кресленнями, на
яких зображено: фіг. 1 - кінематична структура па-
трона; фіг. 2 - розрахункова схема переміщень па-
трона; фіг. 3 - патрон з встановленими змінними
затискними кулачками для закріплення заготовки
по зовнішньому діаметру; фіг. 4 - затискні кулачки
для закріплення заготовки по внутрішньому діаме-

тру;  фіг.  5  -  розріз по А-А фіг.  3;  фіг.  6  -  вигляд Б
фіг. 3; фіг. 7 - патрон з встановленими змінними
фасонними кулачками; фіг. 8 - вигляд А на фіг. 7.

Самоцентрівний патрон містить корпус 1
(фіг. 3) з розташованими під кутом до осі патрона
отворами, в яких розміщені плунжери 2 з сухарями
3. На плунжерах 2 виконані пази, в яких розташо-
ваний шток 4, що взаємодіє з приводом перемі-
щення (на фіг. не показаний). На сухарях 3 плун-
жерів 2 виконані клинові поверхні 5, що взаємоді-
ють з клиновими поверхнями 6 затискних кулач-
ків 7. Кути нахилу плунжерів і клинових поверхонь
протилежні. Затискні кулачки 7 мають додаткові
уступчасті поверхні 8 і 9 (фіг. 6), які служать на-
прямними для кулачків, і фасонні отвори 10 для
розміщення плунжерів 2. На торцях клинових за-
тискних кулачків виконана насічка 11, до якої гвин-
тами 12 кріпляться змінні затискні кулачки 13. Ро-
бочі поверхні змінних затискних кулачків виконані
таким чином, щоб забезпечити закріплення заго-
товок як по зовнішніх, так і по внутрішніх поверх-
нях (фіг.  4). На передніх торцях плунжерів 2 вико-
нані приєднувальні поверхні в вигляді зубчастих
торців 14, до яких при знятих змінних кулачках 13
(фіг. 7) кріпляться з допомогою гвинтів 15 змінні
фасонні кулачки 16. Кількість зубців виконаних на
торці плунжера кратна кількості робочих повер-
хонь профілю фасонного кулачка.

Самоцентрівний патрон працює таким чином.
При переміщенні штока 4 вліво (фіг. 3) проходить
радіальне і осьове переміщення плунжерів 2. Су-
харі 3 плунжерів взаємодіють з клиновими напря-
мними 6  затискних кулачків 7.  Затискні кулачки 7
переміщаються по радіальних напрямних корпу-
са 1 і їх робочі поверхні затискають заготовку (на
фіг. не показана). Затиск заготовок більшого діа-
метра проводиться робочими поверхнями змінних
затискних кулачків 13. Затиск заготовок по внутрі-
шньому діаметрі (фіг. 4) проходить при русі штока
вліво. При встановлених змінних фасонних кулач-
ках 16 (фіг. 7) заготовка встановлюється в їх робо-
чі поверхні. При переміщенні штока 4 вліво плун-
жери 2 з встановленими на них змінними фасон-
ними кулачками 16 переміщаються в осьовому і
радіальному напрямках і внаслідок цього прохо-
дить затиск заготовки (на фіг. не показана). Роз-
тиск проходить при переміщенні штока 4 вправо.
Настроювання змінних фасонних кулачків 16 на
затиск потрібного діапазону діаметрів здійснюєть-
ся шляхом їх повороту на потрібний кут навколо
осі плунжера при відпущених гвинтах 15.
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